
NECROPOLA FEUDALA TIMPURIE DE LA GORNEA -
„CAUNIŢA DE SUS" (JUDEŢUL CARAŞ-SEVERIN) 

Denumirea locală Căuniţa de Sus, indică un sector din terasa mij
locie a Dunării, situat, aproximativ, la 2,5 km spre sud de vatra actuală 
a satului Gornea (comuna Sicheviţa), între lunca pîrîului Cameniţa (la 
locul Zomoniţe) spre est şi Ogaşul Căuniţei Ia vest1. Obiectivul a devenit 
cunoscut în literatura ide specialitate, mai ales, în ultimele două decenii 
cînd, prin descoperiri arheologice semnalate pe întreg cuprinsul său au 
fost scoase la lumină numeroase vestigii datînd din epoca neolitică?, 
hallstattiană3 , romană 1 , ca şi din perioada prefeudală:; sau din feudalis
mul timpuriu6 . 

în vara anului 1977, spre colţul sud-estic al terasei s-a deschis o 
secţiune de verificare fiind scoase la lumină, cu acel prilej, două schelele 
păstrate fragmentar. Pentru că erau, de fapt, primele oseminte umane 
descoperite la Căuniţa de Sus au fost numerotate: M 1 şi Mz7 • 

AVînld în vedere că sondajul s-a efectuat într-o zonă situată la sud
vest de un promontoriu numit Tîrchevişte, obiectiv mai vechi, unde în 
anii trecuţi a fost cercetată o necropolă feudală de inhumaţie8 s-a pre
supus, iniţial, ,că poate exista o relaţie directă între cele două puncte. 
Pornind, însă, de la realitatea că între vechea necropolă şi locul desco
peririi celor două schelete umane, distanţa 1în teren este de peste 200 m, 
s-a stabilit că orice posibilitate a rulării osemintelor de pe promontoriul 
menţionat pe terasă este e~clusă. De asemenea se 1consideră că nici ex
tinderea cimitirului de la Tîrchevişte, pe o arie atît de vastă, pînă la 
Căuniţa de Sus, nu a fost posibilă. De altfel, îrusăşi orientarea şi poziţia 
scheletelor din M 1 şi M?, dovedesc 'Că cele două morminte sînt, fie de ori-

1 Ilie Uzum, Gh. Lazarovici, I. Dragomir, Banatica, II, 1973, p. 405; I. Uzum, 
Crisia, 197'4, p. 39; I. Uzum, Gh. Lazarovici, Crisia, 1974, p. 49. 

2 Gh. Lazarovici, Gornea preistorie, Caiet Banatica nr. 5, Reşiţa, 1977, p. :n. 
3 Idem, p. 1-00-101; M. Gumă, Banatica, V, 1979, p. 117-120. 
" N. Gudea, Gornea. Aşezări din epoca romană şi romană tîrzie, Caiete Bana-

tica nr. 4, 1977, p. 12-28. 
5 I. Uzum, Crisia, 1974, p. 39-42. 
6 I. Uzum, Gh. Lazarovici, Crisia, 1974, p. 49-50. 
7 I. Uzum, Gh. Lazarovici, Gornea-Raport de cercetare arheologică pe anul 

1977, (în arhiva Muzeului judeţean de istorie din Reşiţa - în continuare se va 
menţiona prescurtat M.J .I.R.). 

8 I. Uzum, BanaU.ca, III, 1975, p. 1'31-143. 
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gine păgînă fie, databile dintr-o perioadă mult mai veche <lecit vestigiile 
necropolei feudale scoase la lumină pe Tîrc~evişte9 , căreia nu-i puteau 
aparţine. în mod firesc, a apărut atunci ipoteza că, de fapt, s-a descoperit 
o nouă necropolă, cea de-a patra, identificată pînă acum în hotarul loca
lităţii Gornea10. Cercetările sistematice efectuate în următorii trei ani, au 
confirmat, întrutotul, ipoteza noastră, iar cele două morminte descoperite 
la început s-au dovedit a nu aparţine necropolei de la Căuniţa de Sus. 

Prima campanie de cercetări arheologice întreprinsă în vara anului 
1978, s-a concretizat prin două secţiuni, notate pe planul general al cer
cetărilor de la Căuniţa de Sus ca: S 4z (de 10 X 2 m) şi 8 43 {de 15 X 2 m). 
Ambele secţiuni orientate pe direcţia nord-sud, au fost deschise în zona 
sud-estică a terasei la vreo 50 m mai la est de mormintele semnalate 
anterior. Într-o a doua etapă, secţirmile au fost prelungite spre sud -
aproape perpendicular pe şoseaua Moldova-Orşova, pînă la dimensiunea 
de 20 m, obţinîndu-se o suprafaţă cercetată, totală, de 80 m 2• 

Astfel, pe lingă descoperirea cîtorva noi complexe preistorice11, în 
secţiunile din 1~78, la adîncimea de 0,65-0,80 m a fost identificat nive
lul, destul de compact. de înmormîntări corespunzător rmei necropole de 
inhumaţie necunoscute, din care în prima fază s-au cercetat 16 mor
minte1:!. 

În anul următor, din cauza timpului nefavorabil, cercetarea necro
polei de la Căuniţa de Sus s-a desfăşurat cu intensitate mai redusă, fiind 
deschisă o singură secţirme 8 45 (de 15 X 2 m) în care, numai cu multă 
greutate au fost preparate şi cercetate zece morminte13• Săpăturile în a
cest obiectiv au continuat şi în luna septembrie a anului 1980, dnd la 
vest de 8 4:;/1979, au fost deschise alte două secţiuni: 8 46 şi Sfo cu dimen
siunile de 20 X 2 m fiecare. Cu această ocazie au fost cercetate încă 16 
morminte, astfel incit, numărul total al mormintelor semnalate în peri
oada HJ78-1980, :;e ridică la 42 de morminte14, aparţinînd celei de-a pa
tra necropole semnalate la Cornea. 

Deşi, orientarea generală a scheletelor este pe direcţia vest-est, fi
reşte cu uşoare devieri, spre nord sau spre sud, în funcţie de anotimpul 
cind s-a produs înmormîntarea, adică de poziţia soarelui în perioada res
pectivă, nu se poate preciza o anumită ordine în dispunerea mormintelor, 
sau plasarea lor la intervale egale şi alinierea pe aceeaşi direcţie, cu des
făşurarea în şiruri, mai mult sau mai puţin regulate, cum s-a constatat, 

n Necropola de la Gornea - Tîrchevişte, a fost încadrată cronologic, cu apro
ximaţie, între secolele XIII-XV-lea, pe baza inventarului funerar; Cf. I. Uzum, 
Banatica, III, 1975, p. 140-143. 

10 Anterior în hotarul localităţii Gornea au fost identificate şi cercetate par
ţial trei necropole în punctele: Păzărişte (în anul 1970); Ogaşul lui Udrescu (1973) 
şi Tîrchevişte (sondaj 1969, săpătură în anul 1973). 

11 Gh. Lazarovici, Neoliticul Banatului, 1979, p. 25, 45, 48, 53 ş.a. 
12 Mormintele au fost numerotate în plan de la Mi la Mi8, pentru că s-a ţinut 

seama şi de cele două morminte Sl!mnalate în anul 1977. 
13 Au fost notate în plan de la M 19 la M28 • 

11, ln plan sînt numerotate M 29-M44 • 

https://biblioteca-digitala.ro



Necropola feudală timpurie de la Cornea 183 

de pildă, în cadrul necropolelor atribuite aşa-numitului tip sau culturi 
Bielo-Brdo15 • 

De asemenea, nu se poate semnala existenţa unor construcţii fune
rare, a unor sicrie sau casete din lemn, sau a altor semne pentru indi
carea mormintelor. Es1te evident că defuncţii au fost aşezaţi direct pe pă
mîntul gol, fiind înmormîntaţi în gropi de formă dreptunghiulară, uşor 
rotunjite la colţuri care în anumite cazuri s-au şi putut delimita prin 
săpătură. 

După cum s-a constatat toate scheletele erau întinse pe spate cu faţa 
spre răsărit, în timp ce poziţia braţelor diferă, destul de mult, prezen
tînd următoarele variante: 

1. Braţele aşezate în zona 'bazinului: mormintele nr. 19, ·11, şi 43. 
2. Braţele aşezate în zona abdomenului în mormintele nr. 3, 8, 30, 

35 şi 36. 
3. Braţele încrucişate în regiunea toracelui ca în mormîntul nr. 21. 
4. Braţele îndoite din coate cu palmele pe clavicule la scheletele din 

mormintele nr. 5, 24, 25 şi 44. 
5. Braţele aşezate de-a lungul corpului, la mormintele nr. 6, 15, 16 

şi 34. 
6. Un braţ aşezat pe bazin şi celălalt în zona toracelui, în mormin

tele nr. 12, 17 şi 33. 
7. Un braţ pe torace şi celălalt pe abdomen în mormintele nr. 9, 10, 

13 şi 32. 
8. Un braţ aşezat pe bazin şi celălalt pe abdomen in mormintele nr. 

18, 27, 38. 
9. Un braţ pe bazin şi celălalt îndoit din cot şi aşezat cu palma în 

zona claviculei, ca în mormîntul nr. 23. 
10. Un braţ pe abdomen şi celălalt îndoit din .cot şi aşezat cu palma 

pe claviculă ca în mormintele nr. 7 şi 40. 
Dintre cele 42 de morminte cercetate, 12 au fost deranjate şi nu s-a 

putut preciza poziţia braţelor. Se pare, că şase dintre ele au fost deran
jate încă din vechime, avînd oasele tăiate şi dislocate, deplasate de lingă 
trunchi şi aşezate în poziţie neanatomică pe trunchi sau alături, în 
groapă16 • 

Pe baza observaţiilor efectuate cu ocazia preparării şi cericetării sche
letelor, s-a constatat că în 27 de morminte, scheletele aparţineau unor 
defuncţi adulţi, iar în 15 morminte au fost înhumaţi copii. 

15 Dusica Minie, Starinar, XIX, Beograd, 1969, p. 174; vezi şi Slavenka Ercego
vic - Pavlovic, Starinar, XXI, 1970, p. 49 şi urm.; Idem, Starinar, XVII, 1966, 
p. 151-152. 

rn Ne referim la mormintele: 30, 31, 36, 38, 40, 41. 
In stadiul actual al cercetărilor este greu să precizăm cauzele acestei situaţii 

msa avind în vedere alinierea mormintelor, mai mult sau mai puţin regulată ir: 
şiruri, cu spaţiu suficient intre ele, credem că nu se poate explica pe seama unor 
deranjări provocate prin inmormintări succesive. 
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Pe de altă parte, considerăm necesar să menţionăm că din totalul de 
morminte cercetate la Căuniţa de Sus, numai în zece s-a găsit 'Şi inven
tar funerar: M5 , M10, M12, M15, M21t M26 , M29 , M38 , M,w şi M44 • 

Ţinînd seama de importanţa descoperirii unui asemenea inventar, în 
continuare prezentăm detaliat fiecare dintre cele zece morminte mai sus 
menţionate. 

Mormintul Pv!5 , a fost cercetat în campania din anul 1978. Scheletul 
aparţinea unui copil şi era întins pe spate avînd o lungime de 0,95 m. 
Braţele sale au fost îndoite din coate şi aduse cu palmele pe clavicule. 
Între tîmpla dreaptă şi umărul drept s-a găsit un cercel din argint, de
pus în groapă, foarte probabil, în momentul înmormîntării. Prezenţa pie
sei de metal în apropierea scheletului este dovedită şi prin urmele de 
oxidare observate la capătul humerusului drept. 

Mormintul M 10, cercetat în anul 1978 cuprindea un schelet de copil 
întins pe spate, cu capul spre vest şi picioarele la est. Braţul drept era 
aşezat pe abdomen iar stîngul pe torace. Capul era uşor răsturnat spre 
partea stingă. În gură, la baza maxilarului, căzută spre vertebre, se afla 
o jLUTiătate de monedă din argint perforată, care cu siguranţă, a fost pur
Lată anterior înmormintării. Urmele de oxidare provenite de la monedă 
erau prezente, atît pe maxilar cît şi pe unele vertebre. Se pare că mo
neda a fost ruptă în două încă din vechime. Cealalită jumătate n-a putut 
fi recuperată, cu toate că întreaga umplutură a gropii a fost cernută şi 
spălată. 

Mormintul M 12 , preparat şi cercetat în anul 1978, cuprindea un sche
let de adult, foarte probabil, de femeie, Avind o lungime, măsurată în 
groapă, de 1,68 m, defuncta era întinsă pe spate cu capul răsturnat spre 
stînga. Braţul drept a fost aşezat pe bazin iar stingul pe torace. Pe bra
ţul stîng s-a găsit o brăţară din bronz cu capetele lăţite şi uşor supra
puse. Pe partea inferioară, între brăţară şi oasele braţului se aflau res
turile unei împletituri textile. 

Mormintul M15, găsit şi cercetat în acelaşi an 1978, cuprindea un 
schelet de copil, cu lungimea de 1,10 m. întins pe spate, :pe direcţia vest
est, avea capul răsturnat spre dreapta. Braţele sale erau întinse de-a lun
gul corpului. În apropierea craniului s-a găsit o monedă. 

Mormintul M:!i. cercetat în anul 1979 este un mormint de adult cu 
scheletul bine conservat, măsurînd 1,78-1,80 m. Întins pe spate cu pri
virea spre răsărit, avea braţele încrucişate în zona toracelui. În apropie
rea scheletului s-a găsit un piron de fier. 

Mormintul M'.26 , preparat şi cercetat de asemenea în anul 1979, cu
prindea un schelet de copil. A fost găsit peste mormîntul de adult M:n 
pe care l-a suprapus, deranJîndu-1 în partea superioară. Lingă timpla 
stingă a fost găsit un cercel de bronz. 

Mormîntul M29, cercetat în anul 1980, cuprinde scheletul unui adult, 
surprins parţial în săpătură şi preparat numai în partea superioară, de la 
cap la abdomen. Defunctul era întins pe spate, avînd orientarea pe di-
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recţia vest-est, cu braţul drept îndoit din· cot şi aşezat cu palmele în 
zona gîtului iar, cu cel stîng aşezat pe torace. Pe falangele mîinii drepte 
a fost găsit un inel din bronz. 

Mormîntul M38, săpat în anul 1980, Scheletul aparţinea unui adult 
şi avea o lungime de 1,70 m. întins pe spate, se pare, că acest schelet 
prezintă o anumită particularitate în sensul că braţele sale par a fi fost 
smulse şi dislocate din umeri, mai .ales stîngul, care era aşezat peste ba
zin în timp ce dreptul, a fost aşezat pe abdomen. Pe toracele defunctu
lui s-a găsit un obiect de fier neidentificat, iar în groapa mormîntului o 
mărgea din fier. 

Mormîntul M40 din 1980. Aparţinea unui adult, avînd scheletul pu
ternic, foarte bine conservat, cu lungimea de 1,85 m. Poziţia sa era ori
zontală, avînd capul răsturnat spre dreapta. Braţul drept a fost îndoit 
din cot cu palma aşezată pe claviculă, iar braţul stîng se afla aşezat pe 
abdomen. Cu ocazia cercetării, s-au putut observa urme evidente de 1ăie
turi pe partea superioară stingă a toracelui, reare, în nici un caz nu pu
teau 1să provină de la fierul plugului, cu ocazia presupuselor arături. De 
asemenea, palma cu falangele mîinii stingi era tăiată şi aşezată lîngă 
co~ul stîng, pe falange fiind găsite trei inele de bronz. 

Mormîntul M44 preparat şi cercetat la sfîrşitul campaniei anului 1980. 
Scheletul, se pare, că aparţinea unei femei destul de înalte, cu lungimea 
de 1,70 m. Poziţia sa, era orizontală, cu orientarea pe direcţia vest-est, 
avînd capul răsturnat spre stînga. Braţele defunctei, îndoite din coate 
erau aşezate cu palmele în partea superioară a toracelui. în regiunea ver
tebrelor de la gît a fost găsit un şirag de mărgele din pastă sticloasă, 
scoici şi perle confecţionate din foiţă de bronz argintată. în mijlocul şi
ragului era atîrnat un pandantiv din bronz. În zona craniului a mai fOl'>l 
găsit un cercel din argint, pe braţul drept o !brăţară din bronz torsadată, 
iar la mina stingă un inel din bronz ornamentat, cu un motiv zoomorf. 

Stadiul actual al cer2etărilor nu a permis încă delimitarea perime
trului necropolei de la Căuniţa de Sus şi, din păcate, nici stabilirea dura
tei sale de funcţionare. Cu toate acestea, analogiile care s-au putut sta
bili cu alte necropole cercetate în sudul Banatului, pe baza analizei şi 
comparării inventarului funerar, au făcut posibilă ·datarea celor 42 de 
morminte semnalate, în perioada feudală timpurie - secolele XI-XII-lea. 

Este necesar să subliniem că majoritatea inventarului funerar a fost 
cons:Utuită din podoabe Ide argint şi de bronz, grupate în următoarele 
categorii: cercei, mărgele, brăţări şi inele. 

Pentru mai buna încadrare cronologică a necropolei, fireşte, că mo
nedele scoase la lumină cu ocazia preparării unor morminte ar fi avut o 
importanţă deosebită. Din păcate, pînă în prezent, determinarea mate
rialului numismatic nu a fost posibilă. Oricum, rcon'textul în care au fost 
găsite monedele, la defuncţii din mormintele M 10 şi M 1;;, dovedesc că şi 
aici, ne aflăm în prezenţa aceluiaşi ritual de veche tradiţie ce caracteri-
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zează, în primul rînd, îrunormîntările creştinilor ortodocşi1i. Aşa cum 
arată, în acest sens, istoricul I. D. Suciu, se pare că numai ortodocşii 
obişnuiau să pună monezi în morminte18 . O asemenea constatare atestă 
faptul, nu ele mică importanţă, că şi cea de-a patra necropolă identificată 
pe teritoriul localităţii Cornea aparţine fără îndoială, ,românilor bănă
ţeni, cei mai vechi locuitori creştini ortodocşi atestaţi în Clisura de Sus19• 

în împrejurările menţionate, valoarea documentară a inventarului 
funerar sporeşte cu mult iar, din acest motiv, credem că descrierea Qlbi
ectelor de podoabă devine foarte utilă. Pentru sistematizarea acestui ma
terial, destul de variat, adoptăm drept criteriu al prezentării noastre ca
tegoriile de podoabe, în ordinea menţionată mai sus. 

Catalogul inventarului funerar 

1. Cercel de tîmplii din bronz. Toarta este formată prin îndoirea cir
culară a unei sîrme. Unul din capete este aplatizat prin ciocănire şi în
doit în forma literei „S". Cercelul, găsit în mormîntul de copil M 26 , nu 
are pereche20 • Podoaba, de tradiţie bizantină, are analogii în cerceii gă
siţi cu ocazia săpăturii de salvare de la Sicleni (Arad)21, a cercetărilor 
de la Ilidia - Cetate (jud. Caraş-Severin)22 , Hodoni (jud. Timiş)23 , Mo
reşti (Turda)!?\ Alba Iulia25 sau în cerceii păstraţi la muzeele din Cluj
Napoca26 şi Miercurea Ciuc27. 

17 Ritualul este semnalat si în alte necropole autohtone din sudul Banatului, 
iar existenţa sa, considerăm, că se leagă de păstrarea unor vechi tradiţii de factură 
greco-roman<l referitoare la trecerea Styxului ~i la plata obolului .lui Caron pentru 
a pătrunde în Infern. 

18 I. D. Suciu, Monografia Mitropoliei Banatului, Timişoara, 1977, p. 66--67. 
1 ~ Cercetările arheologice efectuate pe teritoriul localităţilor din Valea Du

nării la: Pojejena, Moldova Veche, Pescari, Gornea, Berzasca, Sviniţa, Orsova etc., 
au pus în evidenţă urmele unor aşezări autohtone care se continuă în hotarul ace
leeaşi localităţi, din secolele IV-VI e.n. pînă în secolele XIV-XV; vezi şi I. Uzum, 
r>robeta, 1980, p. 126-138; I. Uzum, Gh. Lazarovici, Crisia, 1974, p. 47-50. 

20 Obiectul s-a găsit în S nr. 45; caroul ·1; adîncimea 0,70 m; Acest cercel, 
proprietatea MJIR, este înregistrat sub nr. inv. A 44 396. 

21 Matei M. Popescu, Podoabe medievale în Ţările Române, 197IO, p. 42, cat 1; 
M. Rusu, E. Dorner, Materiale şi cercetări arheologice (în continuare Materiale), 
VIII, p. 707. 

22 I. Uzuro, Gh. Lazarovici, Banatica, I, 1971, p. 1'60. 
23 Adrian Bejan, Marius Moga, Tibiscus, V, 1978, p. 164, fig. 4/9-1'1. 
2" K. Horedt, SCJV, 1-2, 1953, p. 296, fig. 16/2, 5, 7, 9. 
2s Idem, SCIV, 1-2, 1954, p. 223, fig. 13/2, 3. 
26 M. M. Popescu, op. cit., p. 42, cot 3. 
27 Cerceii provin din necropolele de la „Zăbala" şi „Peteni" (comuna Zăbala, 

judeţul Covasna), datate din secolele XI-XII, cf. Zoltan Szekely - Laurenţia Geor
gescu, Contribuţii la cunoaşterea aspectului paleosociografic al populaţiei feudale 
din zona Covasna, comunicare la Sesiunea ştiinţifică „Continuitate multimilenară", 
Cluj-Napoca, 27-29 mai 1981. 
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Analogii foarte bune se mai găsesc la sudul Dunării in descoperirile 
semnalate, într-o zonă Telativ apropiată, la: Mirjevo, Brestovik .şi ceva 
mai departe, la D. Toponica28 • 

Se pare, că frecvenţa acestui tip de cercel, creşte în Panonia găsin
du-se, în mod dbişnuit, în neoropolele de tip Bielo-Brdo2!l. Considerăm 
însă că răspîndirea acestor cercei de timplă, pe o arie geografică destul 
de largă, nu presupune neapărat .şi apartenenţa tuturor necropolelor sem
nalate cu asemenea descoperiri, tipului denumit Bielo-Brdo30• 

Pe baza analogiilor menţionate aici, opinăm pentru datarea cercelu:.. 
lui de la Gornea în secolul al Xl-lea31 • 

2. Cercei de argint granulaţi - două piese. Turnată din argint, ve
riga acestui tip de cercel, are o formă, circulară simplă, cu capetele des
părţite. Pe partea inferioară a verigii a fost răsucită o sîrmă subţire, fili
granată, formînd şase-opt spirale. Peste spirale, de jur împrejurul ve
rigii, au fost fixate .şase granule de arigint. În necropola de la Gornea -
CăuniPa de Sus au fost descoperite două exemplare de cercei granulaţi, 
de acest tip, pe care datorită formei .şi di1spunerii bobiţelor i-am numit 
de tipul „mură". Unul a fost găsit în morm!întul de copil M;;, cercetat în 
anul 197832 , iar al doilea cercel a fost descoperit în mo:nmîntul MH, cer
cetat mai recent, în anul 1198033 • Cele mai apropiate analogii pentru acest 
tip de cercei g.ranulaţi provin din necropola de la Cuptoare - Sfogea, 

23 Slavenka Ercegovic-Pavlovic, Starinar, XXI, 1970, p. 53, fig. 2; Nagy San
dor, Domb6, Rezultati istrajivanja na gradini u rakovcu, Rad Voyvodjanskih Mu
zeja, 20, Novi Sad, 1971, 161'-1'68, fig. 1/2-6; Gordana Marjanovic Vujovic, La 
diffusion des boucles d'oreille granulees en Serbie, (rezumat), Starinar, XXVII, 
Beograd, 1977, p. lOB-109, pl. IllM, cu privire la cerceii g[1siţi în mormîntul MJll 
din necropola de la Visoka Havan lingă Brestovik. 

2!1 Slavenka Ercegovic-Pavlovic, Starinar, XXI, 1970, p. 51-52; Nagy Sandor, 
op. cit., p. 161-168. 

:m Situaţia aceasta are analogii pe teritoriul Serbiei la sud de Dunăre, în Slo
venia, Bosnia şi Dalmaţia unde se constată prezenţa unui orizont cultural care de~i 
contemporan, este deosebit de cultura Bielo-Brdo, caracterizîndu-se prin importuri 
şi puternice influenţe bizantine, vezi în acest sens Slavenka Ercegovic-Pavlovic, 
op. cit., p. 52; Dusica Minie, Starinar, XIX, 1969, p. 174; numărul acestor desco
periri sporeşte în mod impresionant în necropolele de tip Bielo-Brdo din Panonia 
în acest sens vezi şi Bardos Edith, Kozepkori templom es temetâ Kaposvcir Hatci
rciban, (O biserică medievală şi un cimitir din hotarul localităţii Kaposvar), So
mogyi Muzeumok Kozlemenyei, HI, Kaposvar, 1978, p. 187-234, Pl. 1/:14-:37; 
PI. 11/1-5 şi 1·3; Pl. 111/11, 3-4, 6, 17; Pl. V/17, 18; Pl. VI/l, 2, 4-10; 12, 13, lG, 
20-23, 25-28, 31, 3Q; Pl. VII/1, 2, 4i--8, 10-1'5, 18; PI. VIII/20-22, 25, 27, 28; 
Pl. IX/1-4, 8, 10, 11; Pl. X/9, 24, 28-31; PI. XI/2, 3, 5, 8, 9, 18, 19, :22~32; Pl. XIl/3, 
5, 16-23, 28, 29; Pl. XIV/l'-22, 25-31; PI. XV/2. 

31 Considerăm că, în general, materialul arheologic din necropola de la Gor
nea - Căuniţa de Sus se datează mai timpuriu decît inventarul descoperit la Cup
toare - Sf ogea sau, mai ales, decît cel de la Ilidia - Cetate, unde s-au găsit şi cer
cei cu capul îndoit în forma literei „S". 

32 Mormîntul a fost preparat în S 43 ; caroul 4; adîncimea 0,60 m, cercelul se 
află în patrimoniul MJIR, nr. inv. A 45 023. 

33 Preparat în S 47 ; caroul 10; adîncimea 0,75 m, podoaba este în patrimoniul 
MJIR, nr. inv. A 44 396. 
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din mai multe monninte34 • Podoabele, de tradiţie bizantină provin, se 
pare, dintr-un atelier local sud-<lunărean, origine indicată şi de nume
roasele analogii semnalate pe teritoriul R. S. F. Jugoslavia, la: Mirjevo, 
Vinca, Brestovik, Korbovo, Prahova, Donjicko Brdo, Dabraca, Rogojevac, 
Veliki Izvor, D. Toponica .şi Niş35 • În acest context, datarea celor doi cer
cei de la Gornea între secolele X-XII ar coincide epocii de avînt pe care 
o înregistrează importurile bizantine, ca şi influenţele culturale exerci
tate de vechiul imperiu, pînă departe în ţările Europei Centrale, ale 
Scandinaviei şi pe meleagurile Rusiei. 

3. Colier de mărgele. Ca şi cerceii, face parte din categoria podoabe
lor pentru cap şi gît. Colierul de la Gornea a fost găsit în mormîntul MH 
în zona gîtului36 • Piesa reprezintă, de fapt, un colier compus din două 
şiraguri de mărgele din: pastă sticloasă, de culoare verzuie şi albastră; 
din ceramică; din pietricele şlefuite; scoici şi perle din foiţă de bronz, 
care, se pare, că erau argintate. În mijlocul şiragului mai lung, era un 
buton globular, turnat din bronz, gol în interior, compus din două părţi 
sudate pe verticală. La partea superioară, globul are o verigă aplatizată 
pentru atîrnat, iar în partea inferioară, cele două emisfere au rămas 
~leslipite avînd în interior o mărgică. În zona mediană, de jur împrejur 
butonul globular este ornamentat cu patru caneluri paralele. Analot;~i. 
p€ntru colierul de mărgele, dar ~i pentru butonul globular din bronz, se 
găsesc în necropola birituală de la Obîrşia Nouă, datată provizoriu în se
colele VIII-IX31 • Alte analogii, foarte apropiate, provin din necropola de 
inhumaţie de la Cuptoare - Sfogea, unde în mormîntul M4" s-a găsit 
un colier de mărgele carnpu<>. de asemenea, din mai multe şiraguri38 • 
Probabil că asemenea podoabe - inclusiv butoni globulari - se întîl
nesc într-o perioadă de timp îndelungată, fiind datate, aproximativ, în 
i,;ecolele VII-XII39 . 

4. Monedă de argint perforată. Această piesă, databilă, foarte pro
babil, din secolele XI-XII-lea, a fost descoperită în anul 1978 în mor
mîntul de adolescent M10

40• După cum aminteam moneda respectivă s-a 
păstrat numai în parte - idin fericire pentru acest caz, în jumătatea 
perforată - ceea ce ne permite să considerăm că ea a putut îndeplini 
un rol de podoabă, pandantiv, medalion, sau pur şi simplu, a fost un ta
lisman atîrnat la gît purtat anterior înmormintării. Situaţii analoage sînt 

3" Pînă în prezent, în necropola de la Cuptoare - Sfogea au fost descoperiţi 
patru cercei granulaţi, proveniţi din mormintele M 19 , M 41 şi M~2 • 

:is S. Ercegovic-Pavlovic, Starinar, XXI, 1970, p. 54, fig. 4 (cf. hărţii cu răs
pîndirea tipului de cercei granulaţi pe teritoriul Serbiei). 

36 Colierul a intrat în patrimoniul MJIR cu nr. inv. A 4-1 295. 
37 O. Toropu, Romanitatea tîrzie şi străromânii în Dacia traiană sud-carpatică, 

Craiova, 1976, p. 178. 
38 In patrimoniul MJIR nr. inv. A 37 624. 
39 M. M. Popescu, op. cit., p. 21-23; vezi şi O. Toropu, op. cit., p. 173-178. 
1,o Moneda a fost găsită în S~ 3 ; caroul 1; adîncimea 0,81() m, pare a fi databilă 

din sec. XI-XII, în prezent predată pentru determinare la Institutul de istorie şi 
arheologie din Cluj-Napoca. 
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semnalate în necropolele de la Ilidia - Cetate41 şi Cuptoare Sfogea4t, 

însă, in ambele cazuri este vorba despre monede romane, din secolul IV 
e.n. Tot ca podoabă sau ca talisman probabil că era folosită şi o monedă 
bizantină din timpul împăratului Manuil Comnenul, descoperită la Sten
ca-Liubcovei43. 

5. Brăţară din bronz. Podoabă pentru braţ, găsită fa Gornea -- Cău
nita de Sus, în anul 1978 cu ocazia cercetării mormîntului M1 ~44 • Piesa 
este formată dintr-o lamelă de bronz, ovală. în secţiune, avind capetele 
lăţite prin ciocănire, rotunjite şi uşor suprapuse. Două brăţări asemănă
toare se află în Muzeul din Arad, fiind datate din secolul X 4". în Muzeul 
Ţării Crişurilor din Oradea este semnalată o piesă asemănătoare, dar 
decorată cu cerculeţe pe cnrpul brăţării şi datată în secolul al XI-lea46 . 

Brăţări lucrate din bronz cu capetele lăţite şi rotunjite, 'Însă dreptunghiu
lare în secţiune, pe margini cu decnr din cercuri incizate sau cu puncte, 
sînt semnalate în Oltenia la Orlea47 şi Izîmşa48 • Aceste podoabe au fost 
datate în secolele X-XIII49 , respectiv în secolele X-XII50 • Alte analo
gii, foarte bune, au fost semnalate la sudul Dunării, pe teritoriul R. S. 
F. Jugoslavia"1• În temeiul celor menţionate 1pină acum, considerăm că 
şi brăţara de la Gornea se poate data, cel mai timpuriu, din prima ju
mătate a secolului al XI-lea. 

6. Brăţările torsacLate. Un exemplar din acest tip a fost găsit în 
anul 1980, pe> braţul scheletului notat M.14

52 . Podoaba a fost executată 

" 1 Moneda, se pare, de secolul IV e.n. a fost descoperită în mormîntul M~1 din 
necropola de la Ilidia - Cetate; situaţii asemănătoare sînt semnalate şi pe teri
toriul R. S. F. Jugoslavia la D. Brdo, cf. D. Petrovic, Starinar, XIII-XIV, 1962-
1963, p. 2187. fig. 36-37; o monedă de secolul IV este semnalată, de asemenea, în ne
cropola medievală rle la Pesac'a, cf. Dusica Minie, Mirco Kovacevic, Stare Kulture 
u Djerdapu, Belgrad, 1969, p. 18D. 

"2 Moneda de la Cuptoare-Sf ogea a fost găsită în anul 1977 cu ocazia cerce
tării mormîntului M13• 

"~ Moneda a fost găsită şi ne-a fost predată spre publicare de arheologul Ma
rian Gumi"'i de la Mnzeul juc'lpţcan de istorie din Reşiţa, căruia îi mulţumim şi cu 
această ocazie; se află în patrimoniul MJIR cu nr. inv. A 30 8'94. 

4
" Preoarat în S12 ; caroul 2 A; adîncimea 0,80 m; în ~atrimoniul MJIR cu nr. 

inv. A 45 693. 
45 M. M. Popescu, op. cit., p. 53-54, cat. 66 şi 67. 
46 Jbiclem, p. 54, cat. 68. 
"7 O. Toropu, op. cit., p. 178, lit. b. 
'.R Ibidem, lit. c şi d. 
"'' Ibidem. 
rio lpidem. 
51 M. Lyubinkovic, Stari11ar, VII-VIII, 1956, p. 415 - Printre obiectele găsite 

în mormintele din necropola slavă de la Brestovik - Visoka Havan, se semnalează 
şi brăţări deschise din bandă - placă - de bronz, însă ornamentate; vezi şi Ar
heoloski Pregled, 5, Belgrad, 19fi:l, p. 206, Pl. XL - în necropola feudală de la 
Prahova; în acest sens, menţionăm şi Nagy Sandor, op. cit., Pl. XVII/17-18, 22; 
PI. XXXIII/8, 9. 

52 Brăţara de bronz are greutatea de 17,66 gr şi se află în proprietatea MJIR 
cu nr. inv. 42 677. 
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din două sirme de bronz împletite, formînd la ambele capete cite o bu
clă în interiorul căreia apar şi două capete de sîrmă. Extremităţile apla
tizate sînt W?or distanţate. Pentru acest tip de brăţară cele mai bune ana
logii sînt în necropola de la Cuptoare - Sfogea, unde s-au găsit nume
roase exemplare datate în secolele XI-XII53• Se pare, că aceste brăţări 
au cunoscut o perioadă de folosinţă îndelungată, apariţia lor fiind sem
nalată încă din .secolele IV-V e.n., exemplare asemănătoare găsindu-se 
şi „în medii arheologice datînd din secolele XIII-XIV"54 • Foarte bune 
analogii există, de asemenea, pe teritoriul Olteniei, printre podoabele des
coperite la Ferigile, Izvoarele .şi Orlea, datate de Octavian Toropu în se
colele X-XIII";;· Numeroase exemplare de brăţări torsadate, lucrate din 
fir de bronz şi datate în aceea7i perioadă, se semnalează printre desco
peririle din zona Djerdapului jugoslav56• Pe baza tuturor analogiilor men
ţionate, datăm brăţara de la Căuniţa de Sus în secolele XI-XIP7• 

7. Inelele. Prin cele şase exemplare descoperite în necropola de la 
Căuniţa de Sus, inelek~ se impun drept categoria de podoabe cea mai 
bine reprezentată în cadrul întregului inventar funerar scos la lumină 
după cele trei campanii de săpături arheologice. 

Avind în vedere faptul că toate inelele sînt găsite în acelaşi an, 
1980, vom continua descrierea lor în ordinea numerotării mormintelor 
din care provin. 

a) Inel de bronz cu inscripţie, găsit la mina stingă a defunctului din 
mormîntul M~n"~. Piesa, destul de masivă, este formată dintr-o verigă 
plan-convexă în secţiune, avind fo:nma unei inimi cu partea din faţă lă
ţită. Pe această montură, de formă ovală W?Or alungită şi supraînălţată, 

peste verigă, s-a putut distinge, după curăţare, o monogramă cu carac
tere latine. Compusă din trei litere majuscule, OPR, de dimensiuni dife
rite, monograma ocupă partea inferioară a monturii fiind executată prin 

53 Pînă în prezent la Cuptoare - Sfogea au fost găsite zece brăţări torsadate, 
provenind din mormintele M8, M 30 şi M 4i. două dintre acestea au fost găsite cu 
ocazia unei periegheze, pe acelaşi loc, în anul 1977. 

5'i O. Toropu, op. cit., p. 178. 
<"5 Ibidem. 

"" In necropola de la Ribnica (Donji Milanovac) este semnalată o brăţară din 
sîrmă de bronz răsucită - piesă inedită datată larg între secolele XII-XVI, cf. 
catalogului „Comori arheologice în regiunea Porţile de Fier", Bucureşti, 1978, p. 269, 
cat. I, 280; Gordana Marjanovic Vujovic, op. cit., Pl. III/2 - în inventarul funerar 
din localitatea Kurjace lingă Pofarevac. 

57 Pentru o datare din aceeaşi perioadă pledează şi descoperirile de pe teri
toriul R. S. F. Jugoslavia unde brăţările torsadate au fost încadrate cronoiogic, 
aproximativ între secolele X-XIV, cf. Slavenka Pavlovic, Stare kulture u Djer
daµu, p. 213 şi 215, pl. LXXXIIl/2, (necropola medievală de la Brza Palanka). 

58 Semnalat în 5 46 ; caroul 4; adîncimea 0,3-0 m. 
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gravare în negativ59 • Se pare că cea mai bună analogie, pentru această 
podoabă, provine de la Dinogeţia unde s-a găsit un inel cu „monogramă 
uşor adîncită, într-un chenar punctat"60 • După condiţiile de descoperire 
şi tipologic inelul găsit la Dinogeţia a fost datat în secolul al XI-lea61 • 

Ţinînd :seama de contextul descoperirilor de la Gornea - Căuniţa de Sus, 
credem că şi inelul găsit aici, se poate data în secolul al XI-lea62• 

b) Inel de bronz găsit pe mîna dreaptă a defunctului din mormîntul 
M38

63 . Piesa face parte din categoria inelelor cu verigă simplă executată 
prin ciocănire sau turnare, din placă sau foaie de bronz uniformă, avînd 
capetele desprinse6~. Veriga inelului, în secţiune lamelară, nu este orna
mentată. Din această categorie, cu capetele desprinse, apropiate sau pe
trecute unul peste altul, la Dinogeţia au fost găsite şase exemplare, toate 
datate din secolul al XI-lea65• O altă piesă, compusă dintr-o lamelă de 
bronz ornamentată pe suprafaţa exterioară se păstrează la Muzeul ju
deţean din Arad şi are ca loc de descoperire necropola feudală timpurie 
de la Şeitin66 • Executat, după toate probabilităţile, într-un atelier local, 
inelul de la Şeitin este datat în secolul X 67 • Avînd în vedere întregul con
text cercetat credem că o asemenea datare timpurie este totuşi exclusă 
pentru inelul de la Gornea - Căuniţa de Sus. 

c) Inelele de bronz descoperite în mormîntul M 10
68 • Este vorba despre 

trei exemplare, bine conservate care, fac parte din categoria inelelor 
executate din placă de bronz cu partea din faţă lăţită. 

59 Caracterele latine ale monogramei, şi nu chirilice, ne determină să consi
derăm că inelul ar putea fi originar din lumea Europei apusene, dintr-un mediu 
creştin catolic, dar s-ar putea discuta chiar şi despre originea sa romană tîrzie, 
pentru care pledeaz'i unele analogii în descoperiri datate în secolele IV-V e.n. 
- potrivit unei informaţii amabile transmise de dr.· Mircea Rusu de la Institutul 
de istorie şi arheologie din Cluj-Napoca, căruia îi mulţumim şi cu acest prilej. O 
asemenea situaţie în mediul de la Gornea nici nu ar fi singulară, întrucît aici, s-au 
semnalat şi alte cazuri cind obiecte de factură şi de epocă romană tîrzie au fost 
descoperite, ba, se pare, chiar folosite în complexele de locuire feudale timpurii 
cercetate în zonă. Fără îndoială că asemenea obiecte proveneau fie de pe terasa 
de la Căuniţa ·de Sus fie de la Căuniţa de Jos, unde vestigii romane împreună cu 
urme din diferite epoci se succed într-o continuitate aproape neîntreruptă. 

00 Gh. Ştefan, I. Barnea, ... , Dinogeţia, I, p. 284 şi fig. 170/14. 
6t Ibidem, p. 2'84-290. 
62 In patrimoniul MJIR, nr. inv. A 42 671, monograma a apărut după cură

ţire. Nu excludem însă nici posibilitatea datării acestui inel în epoca romană tîrzie 
aşa cum arătam în supra nota 59. 

63 Semnalat în S 46/ 47 ; caroul 4; adîncimea 0,60 m. 
&'a Cf. Dinogeţia, I, p. 284; un inel cu capetele desprinse dar cu veriga de for

mă diferită a fost găsit şi în necropola de la Cuptoare - Sfogea, in campania din 
anul 1977. 

65 Dinogeţia, I, p. 284. 
00 L. Mărghitan, SCIV, nr. 3, 19.65, p. 582, .fig. 2/8; vezi şi M. M. Popescu, 

op. cit., p. 57, cat. 89. 
67 Cf. L. Mărghitan, op. cit., p. 584. 
r.s Mormîntul a fost cercetat în S 17 ; caroul 7; adîncimea 0,85 m; in patrimo

niul MJIR la numerele de inv. A 42 674; A 42 675; A 42 G76. 
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Unul dintre inele, neornamentat, este format dintr-o verigă simplă 
avind partea din faţă lăţită, de formă ll.'10r romboidală, iar de o parte şi 
de alta a monturii prezen11înd cite doi mici pinteni laterali. Pe umerii 
verigii, se observă cite o ~enţuire transversală, care delimitează montura. 

Celelalte două inele au fost realizate prin turnare, avind veriga sim
plă cu partea din faţă - chatonul - ornamentată. Un exemplar este 
ornamentat cu patru şenţuiri, incizii oblice dispuse radial numai pe ju
mătatea superioară a monturii69. Al doilea exemplar, are un ornament 
compus din două romburi alăturate, incizate, dispuse transversal şi des
părţite printr-o linie punctată. În interiorul fiecărui romb se află, de ase
menea, cite o linie punctată, transversală, mediană şi paralelă cu linia 
care delimitează cele două romhuri7°. Ca tipologie şi aceste trei inele, cu 
analogii la Dinogeţiaît şi la Păcuiul lui Soare72, se pot considera că apar
ţin secolului al XI-lea. 

d) Inel din bronz cu montură. găsit în mormîntul MH73 . Exemplarul 
are veriga simplă cu partea din faţă lăţită puternic, iar deasupra pre
zintă o montură în formă de disc ornamentat cu un motiv zoomorf -
reprezentînd un patruped. Atît veriga cit şi montura au fost realizate 
prin turnare. Pe partea superioară a chatonului a fost lipit un fir răsu
cit formind chenarul circular în care se înscrie reprezentarea zoomorfă 
amintită. Deasupra patrupedului, tot în chenar, se distinge o cruce flan
cată de-o parte şi de cealaltă parte prin cite o linie. Ornamentul acesfa 
după cum se poate observa foarte uşor, a fost zgîriat cu linii subţiri fă
cute încă din vechime. Considerăm că acest inel de tip sigiliu repre
zintă o podoabă lucrată într-un atelier local din sudul Dunării74 • 

Desigur, faptul că numai zece dintre cele 42 de morminte ceiioetate 
au avut inventar, iar dintre podoabele găsite numai cîteva sînt lucrate 
din argint, cele din aur lipsind cu desăv1rşire, reprezintă o situaţie care 
se explică prin starea materială destul de precară a membrilor comuni
tăţii care-şi îngropau morţii în necropola de la Căunita de Sus. Presu
punem, în acest caz existenţa, în apropierea necropolei a unei comuni
tăţi autohtone de tip rural, constituită din agricultori, crescători de vite„ 
pescari ~i probabil din cîţiva meşteşugari, cum dovedesc a fi fost locui-

mi Inelul are o analogie foarte bună, în necropola medievală sîrbă de la Do
braca, cf. M. V. Garasanin şi D. Garasanin, Starinar, V-VI, 1954-1955, p. 204 şi 

fig. H/b şi c. 
70 Ibidem, fig. 14/g; inelul se aseamănă pînă la identitate cu cel descoperit la 

Gornea - Căuniţa de Sus. 
11 Gh. Ştefan, I. Barnea, Dinogeţia, I, p. 284-285, fig. 170/2. 
72 P. Diaconu, D. Vîlceanu, Păcuiul lui Soare, vol. I, 1972, p. 147. 
73 Cercetat în 8 46 ; caroul 1; adîncimea 0,75 m; în patrimoniul MJIR nr. inv. 

A 42672. 
7" In acest sens vezi şi M. M. Popesc•1, op. cit., p. 26; şi P. Diaconu, D. Vîl

ceanu, op. cit., p. 147. 

https://biblioteca-digitala.ro



Necropola feudală timpurie de la Cornea 193 

torii din a-şezările feudale timpurii cercetate în hotarul localităţii Cornea 
la Tărmuri, Podul Păzărişte, Zomoniţe sau chiar pe terasa de la Căuniţa 
de Susî5 • O asemenea aşezare timpurie a fost cercetată şi la Moldova 
Veche - Rît ca şi la Berzeasca în punctul numit Ogaşul NeamţuluF6 • După 
cum au dovedit cercetările arheologice, aceşti autohtoni care populau 
aşezările de pe malul slîng al Dună.fii bănăţene şi-au păstrat legăturile 
tra:ditionale cu romanitatea orientală din Peninsula Balcanică de unde, 
prob~bil, că pe „calea trocului" continuau să-~i procure unele produse 
de lux, ca podoabele executate din bronz sau din argint şi ceramica smăl
ţuităî7. 

Originea sau factura bizantină, ca şi datarea acestor importuri este 
stabilită cu ajutorul analogiilor existente in sudul Dunării, încadrate 
cronologic între secolele IX-Xlff'8, dar .şi în sudul Olteniei, sau în Tran
silvania, unde se datează intre secolele X-XIIF1• 

În vederea asigurării unei cronologii cit mai exacte pentru înmor
mîntările din necropola de la Cornea - Căuniţa de Sus, amintim în con
tinuare cHeva analogii care se pot stabili cu unele dintre cele mai tim
purii descoperiri din cimitirul de la Cuptoare - Sfogea. Astfel, obiec
tele din mormîntul M~.i. se aseamănă pînă la identitate cu podoabele gă
site în mormintele MH80 ~i M0P de la Cuptoare - Sfogea, cu care poate 

;:; I. Uzum, Aşezarea feudală timpurie ele la Moldova Veche-Rit (judeţul Ca
raş-Severin), Banatica, V, Reşiţa, 1970, p. 225-252. 

70 Idem, Locuirea feudală timpurie de la Gornea-Tărm~u-i (jucleţul Caraş-Se
verin), Banatica, IV, 1977, p. 21·5-221; Idem, Consideraţii istorico-arheologice cu 
privire la aşezările autohtone din Clisura Dunării între secolele V I-XIV, Drobeta, 
IV, 1980, p. 136. 

; 7 Idem, Banatica, IV, 1977, p. 219-221, fig. I/-1-6 şi fig. 7; Idem Banatica, 
V, 1979, p. 250-25\2; Idem, Drobeta, IV, 198-0, p. 13'6, 138 şi notele 62, 63; Tot în 
acest sens Idem, Elemente şi influenţe bizantine în sudul Hanatului între secolele 
VIII-XIII, comunicare la sesiunea ştiinţifică a Muzeului de istorie al Transilvaniei, 
Cluj-Napoca, 23-25 iunie 19:78, text dactilografiat. 

78 S. Ercegovic - Pavlovic, Starinar, XXI, 1970, p. 49. 
7

!
1 Ştefan Pascu, Voievoclatul Transilvaniei, I, Cluj, 1972, p. 56-58; 101-103; 

143-lH; O. Toropu, op. cit., p. 1183-l!H; 185-20.1. 
80 Mormîntul M 11 a fost semnalat şi cercetat la Cuptoare-Sf ogea, în campania 

din vara anului 1977. Inventarul găsit cu această ocazie a fost încadrat cronologic 
în a doua jumătate a sec. XI - prima jumătate a sec. al XII-lea şi este compus din: 
trei brăţări torsadate, patru brăţări de sticlă, doi cercei de argint granulaţi, şi un 
colier din mai multe şiraguri de mărgele din sticlă, ceramică, piatră şlefuită, bo
biţe de aramă, cochilii de melci (pentru acest tip de colier sînt cîteva analogii 
foarte bune la Nagy Sandor, op. cit., Rad Voivod. Muzeja, 20, Novi Sad, 1971, 
p. 187-268, Pl. XVII/16 şi Pl. XXXIIl/7. 

~ 1 Mormîntul M92 a fost cercetat la Cuptoare-Sfogea, în anul 1980 şi cuprin
dea un inventar funerar bogat constituit din: doi cercei - unul de argint granulat, 
altul sub forma unei verigi de bronz - în partea stingă a craniului, un cercel din 
an~int avînd la baza verigii o capsulă globulară ornamentată cu granule, în partea 
dreaptă a craniului. Pe braţe au fost găsite patru brăţări din bronz torsadate. Pe 
haza acestui inventar şi a analogiilor sale, mormîntul M94 a fost datat la jumăta
tea secolului al Xii-lea; vezi în acest sens I. Uzum, Cuptoare-Sfogea. Raport preli
minar de cercetare arheologică pe anul 1980, comunicare la a XV-a Sesiune anuală 
de rapoarte, Braşov, 25-29 martie 1981, text dactilografiat predat pentru tipar, 
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fi comparabil şi prin bogăţia deosebită a inventarului cel însoţeşte. La 
Ilidia, în necropola nobiliară de pe Dealul Obliţa, există o analogie şi 
pentru mormîntul M 40 - de la Căuniţa de Sus, - care s-a impus 
atenţiei mai ales prin descoperirea mai multor inele pe mina aceluiaşi 
defunctii:?. 

Menţionarea acestor analogii credem că poate să fie şi mai completă 
dacă subliniem relaţiile ce se pot stabili între anumite poziţii de rit fu
nerar, stabilite pe baza poziţiei braţelor, fie şi referindu-ne aici, numai 
la o singură variantă, aceea a înmormîntării cu braţele îndoite din coate, 
aduse şi aşezate cu palmele pe clavicule. Există, astfel, patru morminte 
la Gornea - Căuniţa de Sus care îşi găsesc analogii chiar în apropiere, 
în necropolele cercetate pe Dealul Păzărişte83 şi la Tîrchevişte84, apoi în 
cimitirul investigat parţial la Pojejena - NuceC 5 şi, mai ales, în necro
polele unde datarea ne-a fost asigurată prin inventar funerar şi cu .mo-

nede, cum sînt cele de la Ilidia - Cetate86 şi Obliţa87 , ca şi la mai sus 

amintita necropolă de la Cuptoare S.fogea88 . 

Coroborind numeroasele analogii care se pot stabili, cu observaţiile 
făcute în timpul săpăturilor, exprimăm părerea că monmintele de la 
Gornea - Căuniţ.a de Sus se datează, cu certitudine, din prima jumă
tate a secolului al XI-lea şi pînă la jumătatea secolului al XII-lea. În 
acest sens, apare clar că necropola de la Căuniţa de Sus este cea mai 
timpurie dintre cele patru necropole medi·evale descoperite în hotarul 
localităţii Gornea, ca şi din întreaga serie a necropolelor feudale cerce-

H2 Semnalăm în acest sens, mormintul M2.~ de la Ilidia-Ob!iţa, în care, în anul 
1973 s-au găsit trei inele de argint cu chaton; în patrimcniul MJIR nr. inv. A 45004; 
A 45005; A 45007. 

&I I. Uzum, Două cimitire f euda!e timpurii la Cornea şi Pojejena (judeţul Ca
raş-Severin), Tibiscus, III, Timişoara, 1974, p. 160; o asemănare se poate semnala 
şi intre cele şase morminte de la Căuniţa de Sus unde oasele toracelui şi braţelor 

erau dislocate, prezentind evidente urme de tăieturi şi mormîntul M 1 de la Gor
nea-Păzărişte; mai amintim în acest sens şi mormintul M2 de la Ilidia-ObZiţa -
identificat în anul 1969 - în care individul, se pare, că a decedat prin decapitare. 
Craniul cu vertebrele atlas şi axis au fost găsite situate pe piept intre braţe 

(cf. I. Uzum, Gh. Lazarovici, Banatica, I, 1971, p. 161). 
iv. I. Uzum, Banatica, III, 1975, p. 135, varianta B. 
85 Idem, Tibiscus, III, 1974, p. 162 (mormintul M8). 

86 I. Uzum, Gh. Lazarovici, Banatica, I, 1971, p. 160 (varianta „a" căreia îi 
corespund mormintele Ml, 3, 8, 11, 17, 45, 53 şi 64). 

87 Ibidem, p. 16; vezi şi I. Uzum, Materiale şi cercetări arheologice, (A XIII-a 
Sesiune anuală de rapoarte), Oradea, 1979, p. 389 (varianta „d" ). 

&B Idem, Cuptoare-Sfogea. . . . Braşov, 25--29 martie 1981, manuscris predat 
la tipar. 
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tate, în ultimul deceniu, pe teritoriul Banatului de sud39. Săpăturile ar
heologice viitoare vor avea, desigur, misiunea să delimiteze toate laturile 
necropolei semnalate şi discutate aici, precizînd atît durata ei de func
ţionare, dt şi relaţiile cu aşezările feudale timpurii identiticale în par
tea de vest a terasei Căuniţa de Sus şi in zona Ţărmuri-Podul Păzăriş
te-Zomoniţe!l0. 

ILIE UZUM 

DAS FRUHMITTELALTERLICHE GRĂBERFELD VON 
GORNEA-C'AUNIŢA DE SUS 

(KREIS CARAŞ-SEVERIN) 

(Zusammenfassung) 

Das Gebiet des Dorfes Gornea (Gemeinde Sicheviţa) und insbesondere die 
1'erasse die den Lokalnamen Căuniţa de Sus trăgt, Sind seit einiger Zeit in einer 
gewissen Fachliteratur dank den archăologischen Entdeckvngen die in den letzten 
15 jahren immer haufiger signalisiert wurden, sehr bekannt geworden. 

Im vorliegenden Material synthetisiert der Autor die Ergebnisse dreier Schich
tcn archăologischer Ausgrabungen im ăstlichen Sektor der oben erwăhnten Te
rasse, wăhrend den Jahren 1978-1980, als eine dem orthodoxen Ritus angehărende 
Grabstătte sondiert und spăter Zeilweise erforscht wurde. 

Dieses ist die vierte Grastătte aus einer Serie die bis heute auf dem Gebiete 
des Dorfes Gornea endeckt wurde, wie auch die anderer drei fruher entdeckten 
Grabstătten, stammt jene aus Căuniţa de Sus aus dem Mittelalter, ist jedoch wie 
es scheint die ălteste unter ihnen so wie auch unter bekannten Grabstătten des 
Gebietes Donau Clisură. 

wi Pe lingă cele trei necropole descoperite anterior în hotarul localităţii Gor
nea, vezi supra nota 10; au mai fost cercetate necropolele de la: Pojejena-Nucet 
(1970); Ilidia-Cetate şi Ilidia-Obliţa (ambele începînd din anul 1969); Cuptoare
Sfogea (1977) şi Carnnsebeş-MăhaZa (1973 - necropolă identificată şi cercetată par
ţial de arheologul clujean Eugen Iaroslavschi - cu ocazia dezvelirii unei construc
ţii civile din epoca romană - cf. Eug. Iaroslavschi, O villa rustica la Caransebeş, 
Banatica, III, 1975, p. 3551-363 şi fig. 6-8. Precizăm aici că în acest fel între anii 
1~69-1980, în sudul Banatului au fost cercetate parţial, prin mai multe campanii 
un număr total de nouă necropole datate din perioada feudalismului timpuriu 
care, în unele cazuri, par să se continue şi în perioada feudalismului dezvoltat 
(sec. XIV-XV). La numărul necropolelor menţionate aici se poate adăuga şi necro
pola feudală timpurie (datată din secolele X-XI) de la Mehadia-Zidina, cercetată 
de regretatul profesor universitar Mihail Macrea de la Universit~tea din Cluj-Na
poca între anii 1942-1949 (vezi M. Macrea, Studii - Revista de istorie -, II, 1949, 
p. 139 şi urm.). 

00 I. Uzum, Gh. Lazarovici, Crisia, 1974, p. 49, I. Uzum, Aşezarea feudală tim
purie de la Gornea-Zomoniţe, comunicare la Sesiunea ştiinţifică „Permanenţă şi 
continuitate, istorie şi realizări", Timişoara, 5-6 mai, 1979 - manuscris dactilo
grafiat predat pentru tipar; Idem, Drobeta, IV, 1980, p. 128, 132. 

13• 
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Um eine Systematische und umfassende Forschung im genannten Sektor der 
Terasse Căuniţa de Sus durchzl!fuhren wurden bis jetzt sechs Sektionen eroffnet 
die eine Oberflăche von 160 m 2 einteilten. 

Bei dieser Gelegenheit wurden nacheinander 42 Grabmăler ans Licht gebracht 
und prăpariert: Erwachsene beider Gesch!echter (27 Grăbmăler) und Kinder (15 
Grăbmăler) Man konnte feststellen, dafi die Toten in rechteckigen Grăbern mit 
leicht gerundeten Răndern lagen, die eine Tiefe von 0,65-0,BO m hatten, auf der 
ganzen Flăche wurden kompakte Grăber identifiziert. 

Ohne Ausnahme lagen alle Skelette auf dem Ri.icken in horizontaler Stellung, 
direkt auf der nackten Erde, mit einer west-ăstlihhen Allgemeinorientierung, es 
wurden leichte Abweichungen zu dieser Position entdeckt die ohne Zweifel von 
der Stellung der Sonne zum Zeitpunkt des Begrăbnisses abhingen. 

Im gleichen Zusammenhang wird erwăhnt, dass bis heute keine Anzeichen 
von Grăbern ader Spuren von Grabbauten wie: Krypthen, Schachtelformig mit 
Ziegelwănden, Sarkophagen, Holzschachteln gefunden wurden. 

Von den 42 identifizierten Grăbern waren 1:2 V'erletzt. Es scheint, class 7 von 
ihnen schon seid ăltesten Zeiten în dieser Lage warcn - wenn sie nicht mit einer 
gewissen Absicht oder aus einem bestimmten Grund im Moment des Bcgrănisses 
in dieser Stellung beigesetzt worden waren - sie hatten zerschnittene und dislo
kierte Knochen die vom Kărper abgetrennt waren und in nichtanatomischer Stel
lung auf dem Rumpf oder daneben, im Grab lagen. 

Bei den anderen 30 Grăbern konnte die Lage die Lage der Arme klar erkannt 
werden, dabei wurden 5 Hauptpositionen (mit den Armen auf dem Becken, in der 
Gegend des Bauches, gekreuzt auf dem Brustkorb, entlang des Kărpers aus
gcstreckt und weni.ger nati.irlich, mit stark angezogenen (gebogenen) Ellenbogen 
und elen Handflăchen in der Gegend des Schli.isselbeirys und fi.inf Varianten die 
auc; diesen Kombinationen hervorgegangen sind, festge!egt. 

Weiter erwălmt der Autor, dass nur zehn der erforschten Grăber Beisetzungs
gcrăte enthalten. Es ist der Fall der im Plan der Grăberstătte verzeichneten Gră
ber: M:;, M1 0, M1~. M15, M211 M~r.. M~n. M 38, M 10 und MH die in der genannten Hei-, 
henfol.ge beschrieben wurden, dabei wurden auch die Gegenstănde erwăhnt die 
bei cler Prăparation der Skelette gefunden wurden. Der Katalog der Beisetzungs
gerăte enthălt dann die Beschreibung jedes einzelnen Gegenstandes: Ohrringe aus 
Bronze mit einem, in Form des Buchstaben „S" gebogenen Ende, Ohrringe aus 
granulierten Silber, ein zweireihiges Perlenkollier, eine durchlăcherte Mi.inze die 
als Medallion benutzt wurde, Armband aus Bronzeband mit verdickten, gerundeten 
und i.ibereinanderliegenden Enden, Armbănder aus gedrehten Bronzefăden, l3ronz
eringe mit chaton-Monogrammen oder verziei·t mit geometrischen Formen 1md 
zoomorphen Motiven, endlich zwei Mi.inzen die wegen ihrer schlechten Konservie
rung noch nicht bestimmt werden konnten. 

Der Autor prăsentiert, dass der heutige Stand der Ausgrabungen noch keine 
Begrenzung der Grabstătte von Căuniţa de Sus ermăglicht hat und auch noch keine 
Prăzisierung ihrer Funktionsdauer moglich war. 

Trotz dieser Mangel konnte die Grabstătte Nummer 4 aus Gornea in die Pe
riode des Fri.ihfeudalismus - aus der ersten Hălfte des XI. Jahrhunderts (vielleicht 
sogar aus der zweiten Hălfte des X. Jahrhunderts) bis zur Hălfte des XII. Jahr
huderts eingegliedert werden, dank den Analogien die zwischen den Entdeckungen 
aus anderen erforschten und datierten Grăbern aus dem Si.iden des Banats, insbe
sondere jene von Ilidia-Cetate und Cuptoare - Sfogea, gezogen werden konnten. 
Sicher ist, class auch diese neue Grabstătte der autohtonen Bevălkerung angehărt 
hat, die wăhrend mehrerer Jahrhunderte ihre Siedlung wechselte, was viele archăo
logische Spuren, die in den verschiedensten Punkten entdeckt wurden: Ţărmuri, 
Podul Păzărişte, Zomoniţe und sogar auf der Terasse Căuniţa de Sus im zentralen 
und westlichen Sektor, beweisen. 

Die Ausgrabungen in den Wohnkomplexen und in den Grabstătten aus Gor
nea haben bewiesen, dass diese autohtonen Einwohner ununterbrochene traditio
nelle Verbindungen mit der orientalischen Romanităt im Si.iden der Donau gepflo
gen haben. Die Schmuckgegenstănde (Ohrringe, Ringe, Armbănder usw.) gebrannte 
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Keramik und die byzantinischen Mi.inzen, bestăttigen sowohl die historische Reali
tăt als auch die Nattir dieser Verbindungen. Anderseits dokumentieren die geschrie
benen Quellen der Periode, obwohl wenige an der Zahl, die krăftige politische, 
militărische, okonomische und kulturelle Expansiun des imperialen Byzanz, class 
erst mazedonisch dann komenisch comnean war und zwischen dem X.-XII. Jahr
hundert, als seine Grenzen entlang der Donau verliefen, seine Infleunz erweiterte, 
manchmal sogar eine direkte Kontrolle i.iber einige Gebiete norcllich des Stromes 
und sogar noch weiter, dem Zentrum, Westen und Norden Eurupas zu, ausi.ibte. 

lin Schlussteil lenkt der Autor die Aufmerksamkeit auf eine eigenartige Stel
lung des Begrăbnisritus die in Verbindung mit cler Position der stark angezogenen 
Ellenbogen und elen Handflăchen ,auf dem Schli.isselbeim beubachtet wurde. Er er
klărt, dass fi.ir die vier Grăber welche diese Hauptvariante in Căuniţa de Sus 
darstellen, einige Analogien in alten Grabstătten die elen Fri.ihfeudalismus an,!.(e
horend datiert sind, gefunden wurden: in Gurnea auf dem Berg Păzărişte und auf 
cler Bodenerhebung Ţirchevişte; in der Grabstătte aus Pojejena-Nucet wie auch 
am Donauufer. Weiter nordlich wurde diese Variante sowohl in den zwei Grab
stătten von Ilidia „Cetate" und „Obliţa" als auch im Timiş-Cerna Pass bei Cup
toare-Sf ogea identifiziert. 

Endlich wird die Notwendigkeit und die Bedeutung der Weiterfi.ihrung von 
Forschungen in den mittelalterlichen Grabstătten aus dem Si.iden des Banats im 
allgemeinen, und insbesondere der vier Grabstătten aus Gornea unterstrichen, da 
ki.inftige Ausgrabungen Antworten geben konnten und dadurch zur Losung vieler 
Probleme von historischem und archăologischem Interesse fi.ihren konnten. 

ERKLĂRUNG DER ABBILDUNGEN 
FIGURENLISTE 

Fig. 1. Gornea (Gemeinde Sicheviţa) - Terasse Căuniţa de Sus - osUicher Sector. 
Fig. 2. Die fri.ihfeudale Grabstătte aus Gornea-Căuni ţa de Sus - Teilaufnahme cler 

Ausgrabunclen des Jahres 1978 in elen Sektionen die Grăber MJ._s· 
Fig. 3. Nordliche Ansicht cler Sektionen 42-43 aus dem Jehre 1978. Im Hintcr

grund, urgefăhr 200 m nordlich - Bodenerhebung mit Grabstattc aus 
Tîrchievişte. 

Fig. 4. Grabstătte - Căuniţa de Sus. Ausgrabungen 1978. 
Fig. 5. Lage der in Căuniţa de Sus zwischen den Jahren 1978-Hl80 erforschten 

Grăber. 

Fig. 6. Grăber M5 M10 M 12 M15 in denen wăhrend cler Ausgrabungen 1978 Beisetzungs
gegenstande gefunden wurden (Silberohrringe, Bronzearmbander und 
Mi.inzen). 

Fig. 7. Graber die im Jahre 1978 in Gornea - Căuniţa de Sus - erforscht wur
den (a.f.). 

Fig. 8. Grabstatte Gornea-Căuniţa de Sus - Teilansicht cler Sektion S 44 (45) die 
im Jahre 1979 eroffnet wurde. 

Fig. 9. Graber M91_-24 die im Jahre 1979 ausgraben wurden. 
Fig. 10. Graber 25-28 Ausgrabungen 1979. 
Fig. 11. a. Unverziertes, aus einer Bro'nzelamelle hergestelltes Armband, dass im 

Grab 12 entdeckt wurde 1978; b. Enden des Armbands, leicht i.iberlagert, 
verdickt und gerundet - Detail. c. Spuren von vermidertem Gewebe, dass 
im unteren Teil gefunden wurde -- makroskopische Ansicht. 

Fig. 12. Granulicrter Silberohrring (Typ Beere) aus dem Gram M5/1978. 
Fig. 13. Bronzeohrringe aus dem Grab 26/1979. 
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Fig. 14. Durchli:ichertes Munzfragment mit Gewebespuren aus dem Grab 10/1978. 
Fig. 15. Bronzeringe die im .Jahre 1980 entde(:kt wurden. a. Ring aus dem Grabe 29 

mit Monogramminschrift OPR; b. Ring aus dem Grabe 44 der eine in chaton 
gravierk zoomorphe Darstellung zeigt: c. Ring aus Bronzeband mit nicht 
vereinten EndPn. Grab 38/1980; d. jene drei Ringe die auf den Fingergelen
ken der linken Hand gefunden wurden, die abgeschnitten waren und neben 
dem Ellenbogen lagen. Grab 40. 

Fig. 16. a. Perlenkollier aus Glaspaste, Muscheln und Bronzepliittchen; b. Brcnze
medaillon das sich in der Mitte des Kolliers befindet - Grab 44/1980. 
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Fi g. 2. Necropola feudală timpuri e de la Gornea - Căuniţa ele Sus -
Vedere par\i a l ă di n săpă t u r ile executa te în anul 1978 (în secţiuni mor

minte le M3 8.). 

Fig. 3. Partea nordică a secţiu ni lor 42-43 d in a nul 1978. f3n pla nul doi 
la cca. 200 m spre n ord p romontori u l cu necropola de la Tîrchevişte. 
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a b 

c d 

Fig. 6. Mormintele M5, M10, M 12 ş i M 15 la ca re au fost găsite inventar 
fu nera r în campania de cercetări 1978 (cercei de a rgint, brăţară de 

bronz şi moned e). 
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a b c 

d e ! 

Fig. 7. Morminte cercetate în anul 1978 la Gornea - Că uni ţa ele Sus (a.I .). 
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Fig. 8. Necropola Gornea - Căuniţa de Sus - Vedere p·arţială din secţiunea S44 deschisă în 1979. 
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F ig. 10. Morminte le 25-28, campania 1979. 
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a 

b 

Fig. 11. a) Brăţară d intr-o lamelă de bron z, neornamentată , descoperită în M1J 1978; 
b) Capetele brăţării , uşo r supra(Puse, l ăţ ite ş i rotunjite - det a liu; c) Urme de 
ţesătură textilă putrezită , găsită cu ocazia cură ţirii brăţării pe partea interi oară -

imagine macroscopică. 
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F ig. 12. Cercel d e argi nt granulat 
(tip „mură" ) găsit în Ms/1978. 

F ig. 13. Ce rcelul de bronz descoperit în 
M 26/1979. 

Fig. 14. Fragment de monedă perforată cu urme de ţesătură texti lă , găsită 
în M 10/1978. 
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Fig. 15. Inele de bron z găsite în anul 1980 ; a ) Inel găsit în M w cu i n scripţie în monogramă OPR ; b) Ine l gă
si t în M 1.1 avînd în chaton g ravată o reprezenta re zoomo rfă; c) Inel din bandă d e bronz cu caipete le despă rţi te 

găsi t în M38 ; d) Cele trei inele găs i t,e pe falangele miinii stingi , tă i aite şi aşez.a te lingă cot în M,0. 

I ,, 
(1) 
(") ... 
o 
"O 
o 
p -(1) 

[ 
>:i 
~ 
.... 
~· 

"O 
~ ... ..... 
(1) 

R. 
(1) 

p 
() 
o ... 
~ 
(1) 

>:i 

"" o 
co 

https://biblioteca-digitala.ro



210 Ilie U zum 

Fig. 16. a) Colier de mărge le din pastă sti cloasă, scoici şi perle din .foiţă de bronz; 
b) pa ndantiv de bronzaflatîn centrul colie rului - descoperite d e asemenea. în 

M4 4/1980. 
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